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ACTA No. 009 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo - Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del nueve (09) de marzo de 
dos mil veintidós (2022) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo - Valle del Cauca - para 
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. Las 
funciones de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
2) CASTILLO PABON HORACIO 
3) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
6) HENAO GARCIA WILLIAM 
7) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 007 del 07 de marzo del 2022. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
El presidente deja constancia de la asistencia del Concejal Alexander Bejarano en la 
sesión plenaria 

2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 007 del 07 de marzo del 2022. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de fundación FACY, asunto: invitación iniciativa intersectorial, mesa 
de trabajo para la gestión del programa parque ecológico recreativo cerro alto Estancia el 
miércoles 09 de marzo de 2022. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: que triste ver cómo en una ciudades del país 
se convirtió el día de la mujer, el reconocimiento a la lucha que han dado históricamente 
para que unas pocas hayan convertido esa celebración en vandalismo afectando otras 
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mujeres cómo Bogotá o Medellín dañando vitrinas haciendo grafitis, esa no es la forma de 
construir un nuevo país, quien las mandó no sé, pero lo que si uno ve es que es algo 
estructurado, es algo manejado para hacer ver mal la democracia en nuestro país, como 
estamos en una época víspera electorales cómo son la elecciones del domingo para 
Cámara y Senado tratan de mostrarle al común de la gente a la mayoría que vivimos en un 
país invisible cuando no es así, mal o bien Colombia ha navegado por la democracia 
desde hace muchos años cuando el señor Simón Bolívar y Santander hicieron las paces y 
nacieron los partidos tradicionales, la democracia le ha dado apertura y le abre la 
oportunidad para que vayan floreciendo otros partidos, yo he sido y he dicho toda mi vida 
con errores y sin errores demócrata, yo no concibo a Colombia en un extremo tal que nos 
enfrentemos entre nosotros mismos, mire yo he dicho aquí y toda la vida lo he dicho, aquí 
en Yumbo yo he reconocido por ejemplo al Concejal Adolfo Guevara él es un señor buen 
Concejal se hacían buenos debates con el aquí, inclusive yo he dicho que puede ser 
candidato a la alcaldía en el futuro, pero a nivel nacional yo he reconocido y admiro al 
señor Robledo que era el Polo y hoy están en centro esperanza, es un señor, yo inclusive 
hubiera querido traerlo cuando fui presidente del Concejo aqui porque una cosa es lo que 
uno piense dentro de la democracia y otra cosa son las actuaciones, yo le decía los 
muchachos en estos días, aquí se hacen debates pero no se crean enemigo sino que 
afuera de pronto tratan de hacer ver que los debates que hacíamos aquí que las 
controversias es para que seamos enemigos, yo sigo sosteniendo que Colombia debe 
seguir navegando por la democracia pero no con mentiras, les dije, este señor Robledo le 
cabe el país en la cabeza, ojalá que en ese grupo que él está centro esperanza logre 
coronar los votos para que sea candidato a la presidencia, porque no podemos nosotros 
vivir y dejarnos agarrar engañar. 
Miren que hubiera sido un político de la política tradicional en Colombia cómo lo hemos 
visto que los han descarnado por las embarradas que han hecho por todos los errores 
cometidos el escándalo prevalecería, a Petro lo vimos recibiendo plata en un maletín y 
echando, no la verraquera Petra pobrecito, a Pedro lo vimos borracho y dijo que le habían 
dado un trago y que eso le había caído mal, a Petro lo hemos visto mintiéndole infinidad de 
veces al país y sin embargo este cínico sale con el cuento me llamo Gustavo Potro y quiero 
ser su presidente, yo no quiero que sea mi presidente, y no es que yo sea una persona 
radical o que no reconozca a la gente que está en la izquierda y que no es radical, uno 
tiene que reconocer que en todos los bandos hay gente valiosa a un lado y a otro, al frente 
hay gente que vale la pena y que en toda familia hay una oveja negra. 
Miren yo hago parte del Centro Democrático, porque yo conocí el país y conozco a mí país 
no de ahora y lo he recorrido ya en muchos años cuando la violencia estaba ensañada y 
no nos ni siquiera salir a ir a bañar al Queremal porque recuerdan cuando secuestraron la 
gente del 18, cuando se metieron a la Iglesia cuando las carreteras no se podía transitar 
porque los bandidos del Partido Comunes hoy sentados en el congreso hacían pescas 
milagrosas, es el país que la juventud no conoce que los muchachos de 20 a 25 años no 
conocen, yo no quiero decir que el señor Alvaro Uribe no cometió errores cómo humanos 
todos cometemos errores, que hay que mejorar la democracia pero no con mentiras cómo 
lo hace el señor Gustavo Petro, yo creo que aquí tenemos que construir cómo dije yo en 
estos días un país entre todos pero no nos podemos dejar llevar por la euforia del 
momento y por los errores cometidos de unos que no podemos pagar todos y entregar el 
país a un bandido, porque Petro fue un bandido, un secuestrador un terrorista, eso no lo 
puede negar, no nos podemos dejar por la euforia y que pase lo que paso en el Perú que 
eligieron al señor Castillo y ahora no ven cómo sacarlo y lleva siete meses, no con eso 
estoy llamando yo a que la elecciones del domingo se conviertan en la excusa de unos 
pocos para generar mentiras y violencia, no, yo lo decía en el pasado, porque es que en 
estos días que nos dimos un abrazo fraternal con Fernando Murgueitio lo pasaron por las 
redes sociales esto y lo otro, yo he dicho a ese mono lo admiro porque tiene perrenque 
para hacer política, es echado para adelante, ah que ha cometido errores si y que ha 
hecho cosas buenas si, miren si alguien me ha dado garrote aquí en Yumbo se llama Jorge 
Vivas, yo reconozco que Jorge Vivas es una persona que se presta para el debate y yo me 
lo he encontrado en Cali, lo he saludado en toda parte, hemos hablado, que no nos 
encontramos en las ideas es otra cosa, pero yo no por eso no reconozco a Jorge Vivas 
cómo mi enemigo, es una persona que con sus críticas muchas veces lo pone a uno a 
pensar que error está cometiendo y de pronto uno también con lo que le dice a él también 
el recapacite y se da cuenta que errores puede estar cometiendo porque son personajes 
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que han hecho parte de la institucionalidad del municipio y de la democracia y han luchado 
por sus creencias, lo mismo que hago yo, a Ferney a Rossemberg, pero no por eso 
podemos de dejar de poner nuestros puntos de vista, el domingo hay elecciones y cómo 
vamos a defender la democracia con votos, votemos por la gente buena, por la gente que 
veamos qué vale la pena, que continúen en el Congreso en el Senado y en la Cámara 
votemos por los candidatos que nosotros veamos qué vale la pena para que se disputen la 
presidencia del país, pero no votemos por los que han incitado a destruir el país para hacer 
su campaña política y ese señor se llama Gustavo Petro, secundado por Gustavo Bolívar y 
otros personajes, izquierda tiene en este señor Robledo un demócrata, ese si es un 
demócrata, yo lo he escuchado y me he trasnochado escuchándolo y vale la pena, pues 
ojalá Concejal que aquí todos los Concejales hablaran y vendieran la democracia porque 
muchos venimos a sentarnos aquí a hacer nada, al menos yo tengo el coraje de salir a 
decir las cosas, yo tengo el coraje y el calor en las orejas para decir lo que pienso y no me 
escondo ni me da miedo ni le tengo temor porque hablar de democracia no puede generar 
temor, temor nos debe dar si dejamos que los bandidos se tomen el poder en nuestro país 
por no tener la verraquera y defender la democracia cómo le he defendido yo y llamar las 
cosas por su nombre, todo el mundo me distingue porque soy una persona que digo las 
cosas de frente, cómo lo decía Fernando David Murgueitio en estos días, no me escondo 
para llamar las cosas por su nombre, yo no soy enemigo de los de izquierda ni tampoco 
amigos de los derecha que creen que pueden hacer y deshacer en nuestro país, yo soy 
amigo de la democracia, porque es que la democracia cómo dijo algún filósofo 
antiguamente de todos los gobiernos o de la formas de gobierno que pueden haber, así no 
sea el mejor pero la democracia prevalecen sobre los demás, las dictaduras y el fanatismo 
solamente nos van a conducir si permitimos que el domingo no triunfe la democracia. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: hacerle una réplica respetuosa al 
Concejal Villa frente a los temas que él ha tocado, mire uno no puede decir que defiende la 
democracia con unas posturas digamos incoherentes en ocasiones y cerradas a los 
extremismos, defender la democracia no se puede hacer a punta de discursos de odios y 
denigrar del actuar o de la vida pública y política en este caso del senador Gustavo Petro 
candidato a la presidencia por el pacto histórico relacionándolo con hechos históricos que 
no necesariamente fueron digamos liderados o cometidos por él, tratar a un senador 
candidato presidencial primero además en las encuestas en todas las que han hecho en el 
tema presidencial por el pacto histórico y decirle guerrillero, comunista y todos los 
calificativos peyorativos para decir que el que entregarle el gobierno a Petro es irnos hacía 
Venezuela irnos hacia el comunismo irnos hacia aspectos negativos para nuestra sociedad 
no es, ese es el discurso precisamente de la derecha y el Uribismo que representa nuestro 
colega Villa Concejal del Centro Democrático, pero yo pienso todo lo contrario a lo que el 
esta en estos momentos defendiendo, realmente ese discurso es el mismo discurso que 
hacen senadores cómo Mejía, todos esos senadores del Centro Democrático que quieren 
simplemente alzando la voz y con descalificativos dañar o deteriorar la imagen del 
candidato presidencial Gustavo Petro, pues no, como concejal del movimiento alternativo 
indígena y social, quiero decir que al contrario es una esperanza de cambio para nuestro 
país para nuestra sociedad y el MAÍS tiene su propia candidata presidencial en la consulta 
del pacto histórico que es Arelis Uriana mujer defensora de derechos humanos que está 
participando también en la consulta cómo está la candidata Francia Márquez que 
representa los afros del Polo Democrático Alternativo, Camilo Romero, ex senador y 
gobernador de Nariño, personas buenas e interesantes en su vida pública y política que 
están en una sana competencia democrática en la consulta que se va a hacer este 
domingo 13 de marzo a la par que se eligen los senadores y representantes a la Cámara, 
pero así mismo hay la consulta del equipo Colombia y la consulta de la coalición centro 
esperanza, y aquí o en Bogotá o en cualquier parte del país no tenemos que escuchar a 
nadie a ningún político nivel nacional, departamental o municipal, hablando mal entonces 
de Char o de tico que es candidato gallo tapado el Uribismo o Fajardo inclusive Centro 
Esperanza y no deber ser digamos la política en ningún escenario hacerse hablando mal 
del otro sino hablando bien y hablando de las propuestas que tiene para el país cada uno 
de los candidatos presidenciales, decir que es que entregarle el país ha Petro que el 
guerrillero comunista, entonces no es la forma y yo muy por el contrario para terminar, 
pienso que antes la gente está mamada en nuestro país de 200 años de la derecha 
gobernando con altísima corrupción, con inseguridad democrática y con muchas cosas que 
no le han hecho bien a nuestro país, la gente por eso hoy cómo decía incluso Rodolfo 
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Hernández, el que Petro gane en todos los escenarios en primera vuelta, inclusive es culpa 
de los mimos gobernantes y los gobiernos nacionales que han pasado históricamente que 
no han hecho lo que tienen que hacer por el pueblo colombiano, entonces el pueblo 
colombiano hoy me incluyo, quiere darle la oportunidad al cambio a una nueva esperanza 
para que sea ya el progresismo la parte alternativa personas que han hecho cosas por este 
país y que ha luchado contra la maquinaria contra el sistema político que les pueda tener la 
oportunidad de gobernar para hacer las reformas estructurales que necesita Colombia en 
salud, en educación, incluso los temas tributario de la economía nacional, entonces en la 
parte de la tierra, la redistribución digamos de la riqueza, de reducir las brechas sociales, 
pues obviamente nosotros aquí en este Concejo estamos para discutir temas locales temas 
de la municipalidad, pero no podía dejar pasar por alto el tema de que el Concejal Villa se 
refiera Petro y al pacto histórico de esa manera, por el contrario pienso que Yumbo se ha 
destacado por ser de ideas progresistas alternativas y creo que vamos a ganar con el 
pacto histórico en las próximas consulta y las próximas elecciones el 29 de mayo. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: hay un dicho que dice, acusación respondida 
acusación aceptada, le quiero decir señor William Jaramillo que usted habla que el Concejo 
es para cosas del municipio, mi cedula dice que yo soy colombiano que pertenezco a la 
República de Colombia y por lo tanto los temas que afectan a la democracia en nuestro 
país son temas que yo puedo tocar, uno no puede hablar de corrupción o uno no puede 
hablar es que yo no me mojo cuando yo me he mojado, uno no puede manejar la 
hipocresía cuando uno ha tenido cómo las quinceañeras deslices, entonces hablemos 
coherentemente, yo no he dicho que por ejemplo que en la democracia que hemos 
practicado en este país no haya habido personajes que hayan afectado la buena imagen 
de las instituciones sí, pero usted mismo reconoce que en el pasado el señor Petra porque 
una amnistía que le dio el gobierno, y que no pudo ser juzgado sino estaría en la cárcel, 
porque para mí sigue siendo un bandido, en cambio el señor Robledo que yo le menciono 
es un señor es un lord de pies a cabeza y es de izquierda, y si usted compara los 
discursos de Robledo con el borracho de Petra, o con el que estaba llenando el maletín de 
plata como Petro son muy diferentes, usted nunca ha visto a Robledo llenando el maletín 
de plata o borracho haciendo un discurso. 
Tiene la palabra el honorable Concejal Andrés Cruz: íbamos a hacerle una rectificación 
a ese dicho que todos estos días se ha venido repitiendo acá en el Concejo Municipal de 
Yumbo, y precisamente dice así: explicación dada culpabilidad manifiesta, por qué acá 
estamos hablando de acusación respondida, culpabilidad no sé qué y prácticamente se 
termina uno enredando con lo que quieren decir los Concejales, finalmente y dándole cómo 
la respuesta corta al dicho es que si uno no tiene nada que ver en un tema no tiene por qué 
dar la respuesta porque si nadie le está preguntando simplemente cuando responde está 
dando explicaciones de algo que posiblemente pudo haber tenido injerencia o culpabilidad 
manifiesta cómo lo dice el dicho. 
Retomando los temas presidenciales me parece supremamente importante mencionar de 
que uno de los culpables de que hoy la derecha no tenga muchas posibilidades de 
gobernar nuestra nación nuestro país son ellos mismos que han hecho gobiernos muy 
pésimos que finalmente tienen indignada a todas las personas cuando nos dicen que están 
haciendo explotaciones mineras en lugares que deben de ser cuidados, de que la salud de 
los niños o la comida escolar tiene niveles de corrupción altísimos entre otros, cuando 
vemos la corrupción que hay en el nivel de las cárceles de Colombia de la misma justicia 
de Colombia, y vemos la respuesta de rechazo en un favoritismo a diferentes candidatos 
que no son de la maquinaria gobernante del país, prácticamente es un fenómeno que se 
está dando en todos los niveles, tanto departamentales como municipales en donde los 
gobiernos no han logrado dar una respuesta clara a las necesidades de la municipalidad o 
de la población que se encuentra indignada y que por eso hoy votan por rechazo, no votan, 
muchas veces por un mejor candidato si no por el rechazo a esos malos gobiernos, sería 
cómo un resumen ejecutivo de lo que alcanzo yo apreciar de la política municipal y 
nacional. 
De hecho quiero hacer una consulta a los asesores del Concejo a los asesores jurídicos, 
en alguna ocasión vino el señor Jorge Enrique Robledo que es uno de los mejores 
senadores que hay acá en el estado de Colombia a realizar y a promover campañas 
presidenciales, lo queríamos traer y presentarlo acá en la corporación municipal, pero un 
asesor externo nos indicó de que era prohibido, porque este edificio hacia parte del CAMY, 
y aunque es el recinto de la democracia, de todas maneras legalmente era prohibido que 
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un candidato viniera acá directamente a hacer política, entonces sería muy bueno tener 
conocimiento de cuál es el estado real de este comodato del Concejo municipal y que se 
puede hacer acá y que no se puede hacer acá, referente a lo político, lamentablemente 
pues ese día no lo logramos presentar acá, gracias a Dios logramos el espacio en el 
sindicato del municipio en el salón de ellos y se logró adelantar esa reunión tan importante 
con un senador que es de verdad cómo dice el Concejal tiene el país en su cabeza, es muy 
bueno, una persona muy letrada es uno de los aspirantes que también está en centro 
esperanza participando para la consulta presidencial. 
Por otro lado, quería retomar el tema de Víctor Alfonso Moreno Ramírez, muchos de los 
Concejales aquí somos amigos y compañeros de él, él conoce nuestra dinámica, lo que 
podemos hacer nosotros mediante la presión de las denuncias ciudadanas y denuncias 
verbales que realizamos aquí mediante estrado y le pido a la mesa directiva por favor de 
manera urgente podamos brindarle un acompañamiento y una comunicación inmediata a 
las entidades que les corresponde brindarle las garantías a la abuela 	de él, 
lamentablemente esto lo tenemos que volver a repetir un día después del día de la mujer, 
fue maltratada por su hijo, de verdad es una persona que cómo que quedo en cama, ya la 
han visto los médicos encargados de hacerle la valoración y el con mucho respeto pide que 
se le pueda brindar un hogar, yo creo que cuando él se refiere a un hogar es que se le 
pueda brindar desde acá desde el municipio unas garantías en un hogar de paso o 
ancianato donde le brinden los cuidados y alimentación que ella requiere, porque el 
expresa este sentimiento de ayuda hacia la administración municipal que tiene ese deber 
ser con la comunidad de Yumbo, él es una persona que hace parte de la población 
discapacitada del municipio de Yumbo, ha sido víctima de esta enfermedad tan fuerte que 
es la diabetes que le ha causado amputaciones en su cuerpo y que le causa problemas 
anexos para su alimentación y su medicina y él se podría volver una carga más o ella 
podría volverse una carga más para el que tiene que en estos momentos sin trabajo salirse 
a rebuscar y pedirle a todo mundo muchas veces para la alimentación y demás, yo si 
quiero que desde acá desde la mesa logremos articular con la dependencia que le 
corresponda ya sea Bienestar Social, Secretaría de salud para que le demos más dinámica 
a la respuesta de él que Dios no quiera ya la respuesta sea en un tiempo muy tarde 
cuando la señora haya muerto o de verdad vuelva a ser afectada por estos ataques de este 
señor y a la justicia a la policía a la fiscalía y a las entidades que les corresponda realizar 
estas acciones de control de una manera rápida, porque eso es lo que está sucediendo en 
todo Colombia y del cual esta problemática no es ajena a Yumbo, primero se muere la 
gente primero vuelven y suceden los acontecimientos negativos a que las entidades 
investigadoras de verdad realicen las acciones preventivas o las acciones 
correspondientes a tiempo para poder evitar de nuevo estos lamentables hechos, ese era 
un tema que yo quiero que denoten con bastante urgencia porque no podemos pasar por 
largo, ya van dos alertas la primera la generó él, la segunda está en la vocería mía el día 
de hoy y no quisiéramos volver a tener esta discusión diciendo que la señora murió por un 
ataque o que murió antes de que se le prestará los servicios correspondientes, obviamente 
que nos remitan información en que va el caso y cuando van a poder realizar las acciones 
correspondientes de una manera más rápida. 
Hoy escucho en la emisora que ya le autorizaron al IMETY ser y ejercer las acciones de la 
agencia pública de empleo que aprobamos acá en el Concejo precisamente, y que ellos 
hicieron las gestiones ante los ministerios correspondientes para que se le diera esa 
autorización esto va a mejorar Dios mediante o el propósito de estas autorizaciones es que 
mejore la gestión del empleo, porque es que en Yumbo tenemos algo muy incoherente, 
somos un municipio industrial con gran asentamiento empresarial y una de las mayores 
problemáticas es el desempleo en el municipio de Yumbo porque sentimos y percibimos 
los ciudadanos de que en las empresas situadas en nuestro territorio sale más buses para 
otros municipios de trabajadores vinculados a esta empresas que del municipio de Yumbo 
que hemos sentido también de una u otra manera de que las oportunidades no se nos han 
prestado a los yumbeños y que queremos fortalecer cada una de esas acciones y que 
estamos en deuda señores Concejales de hacer esa modificación a ese acuerdo que está 
vigente en este momento de exoneración empresarial para fortalecer esos beneficios para 
la comunidad Yumbeña para que verdad no estemos hablando de algo que no debería 
estar sucediendo acá en el mundo de Yumbo que es el alto índice de desempleo que 
finalmente estalla en la informalidad que hay precedente en todo el territorio yumbeño, que 
estalla en esos salarios básicos o salarios que ni siquiera alcanzan a ser mínimos para las 
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personas que están laborando de esa manera informal sin las garantías de salud ni de 
pensión cómo de igual manera genera impactos negativos, porque quien no consigue 
trabajo, quien se ve en el desespero de conseguir para comer y mantener su familia, 
posiblemente acuda a los ilícitos cómo robar o cómo el micro tráfico que es también yo 
creo que una de las empresas que más empleo esta dando acá en el Municipio de Yumbo 
y que es algo que una u otra manera se está fortaleciendo por tanto habitante desocupado 
en edad laboral, entonces si quiero generar esa opinión frente a lo importante que es esta 
autorización de agencia pública del empleo para el IMETY, pero también quiero preguntar 
a las personas del IMETY a las personas de Desarrollo Económico en aras de analizar la 
eficiente que somos acá en el municipio de Yumbo cuantas actividades de duplicidad se 
han realizado entre estas dos entidades o entre estas entidad y este programa que no han 
permitido que la ejecución del recurso público del que nosotros somos partícipes cómo 
comunidad los que pagamos impuestos seamos beneficiarios, porque lo quiero preguntar 
precisamente el otro año o desde que empieza esta administración, Desarrollo Económico 
cuantas ferias del empleo ha hecho y de igual manera cuantas ferias del empleo ha hecho 
el IMETY, cuanta gestión de empleo ha hecho el IMETY y cuanta gestión de empleo ha 
hecho Desarrollo Económico, inclusive lo más importante de esto, el estudio de oferta y 
demanda laboral, siempre pregunto esto y no encuentro cómo una respuesta muy 
coherente, que nos manden de nuevo el estudio oferta y demanda laboral que es el que 
nos indicaría que le debemos de enseñar a los yumbeños o que educación se debe brindar 
desde el 1METY y el Sena, que nos envíen cuál es esa oferta y cuál es esa demanda 
actualizada y si en este momento el IMETY y la Secretaría de Educación están 
direccionados a solucionar esa demanda de profesionales de Técnico de tecnólogos, con 
esa demanda de mano de obra que hay en el sector industrial, si nosotros cómo Yumbeños 
no tenemos la educación direccionada a lo que necesitan los empresarios vamos a ser 
menos competitivos para conseguir el trabajo acá nuestro sector, yo creo que ese es uno 
de los trasfondos de por qué nosotros no hemos avanzado mucho en aplicar de manera 
competitiva a la oferta laboral municipal y una recomendación para la mesa en aras de este 
tener la claridad para todos en el uso eficiente del tiempo señor Presidente, aunque yo sé 
que usted lo toma en verdad no tengo queja con el manejo de la mesa directiva y la 
deferencia de usted hacia todos los Concejales con nosotros los de oposición también por 
el momento, que bueno que usted pudiese hacer la compra de un reloj para la comunidad y 
para nosotros eso lo venden como un cronómetro que pudiéramos nosotros tener presente 
el tiempo que tenemos de participación, para que no nos pasemos y moderemos nuestras 
participaciones, 
El presidente dice: primero lo del señor Víctor y su abuela ya se envió la documentación a 
Personería, porque personería debe hacerle un seguimiento, ellos están conectados con el 
CT1, Fiscalía, para que le hagan seguimiento a ellos y vean la problemática y nos envíen 
cualquier documento a la cual ellos hayan tomado alguna determinación, vamos a mirar 
que puede valer el cronómetro y también lo haríamos, vamos a hacer la gestión. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: esta mañana una señora me pidió el 
favor de que le colaborará con algo referente a tapar una vía para poder echar la segunda 
planta de su vivienda, pero resulta de que la señora tienen varias incógnitas llegó a 
Planeación y Planeación le dijo que ellos no tenían nada que ver con eso, me dijo 
Concejal que tengo que hacer yo le dije tiene que ir a una curaduría, pero resulta de que va 
a la Curaduría y los precios que están cobrando son tres veces más que lo que cobraba 
Planeación, ella me dice Concejal si mucho tengo yo para hacer plancha de la segunda 
planta mucho menos voy a tener 1 millón y pico que vale esa curaduría, yo voy a leerles 
textualmente que hace una Curaduría, la curaduría urbana implica el ejercicio de una 
función pública para verificación del cumplimiento de las normas urbanísticas y de 
edificación vigente en los distritos o municipios a través de otorgamiento de licencias de 
urbanización y construcción, resulta que yo llamo una persona de acá de planeación que 
es versada en el tema me dice Arturito eso en la curaduría se subió tres veces más el 
valor de la licencia de construcción, nosotros aquí hacíamos votos por que llegara la 
curaduría pero que llegue para bienestar de los yumbeños no para el bienestar de entre 
comillas de la gente que trabaja en ese tema de la curaduría, el me decía yo hice mucho 
empeño que la licencia de construcción, incluyendo la topografía, el tema de los arquitectos 
tuvieran un valor lógico, pero eso no se pudo dar, yo me pregunto, que van hacer, por 
ejemplo esta señora vive en las Ceibas es un barrio de estrato 1 incluso en la parte más 
arriba estrato cero para que le vengan a cobrar a una persona 1.300.000 por un permiso, 
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les digo con toda la humildad del caso eso no se debe de dar, la verdad es que yo estoy al 
lado de los que moramos en este municipio, de los que estamos en este municipio, por 
ejemplo en ese barrio para que una persona haga una casa con planta les digo que se 
tiene que amarrar bien el cinturón y tiene que hacer mucho esfuerzo para tener un dinerito 
y hacer eso, entonces si alguien hace todo lo posible por hacer una construcción conforme 
a su forma de vida y tiene que pagar el triple por un documento, eso no se debe de dar. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: hay un dicho que dice dura es la ley pero es la 
ley, entonces para que nosotros vamos a cometer errores en apreciaciones de las 
funciones de la Curaduría y lo que tiene que ver Planeación, yo creo que amerita señor 
Presidente que busquemos una persona que venga y nos diga cuáles son sus funciones 
para que nos expliqué a nosotros para poder explicar nosotros a la comunidad, porque 
queramos o no queramos la señora curadora fue nombrada desde Bogotá en un concurso 
y ella esta cumpliendo con lo que dice la constitución y la ley, Arturito yo creo que amerita 
que vengan y nos expliquen para nosotros poder hablar con conocimiento de causa y no a 
dar opiniones o apreciaciones que están desfasadas de la realidad, sino que cuando 
demos una opinión un ciudadano que nos pregunte este enmarcada dentro de la 
constitución y la ley. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: digamos que tiene mucha razón el Concejal 
Arturo Domínguez en lo que está manifestando, porque se pone del lado del pueblo de la 
gente que efectivamente ahorita encuentra o sorpresa tres veces más digamos las tarifas 
de los precios para poder tramitar su licencia de construcción y es un tema muy digamos 
humano, social y es muy válido el que estemos preocupados porque arranca la curaduría 
pero se encarece digamos y se complica el trámite de licenciamiento de la licencia de 
construcción, también tiene razón el Concejal Villa que no podemos a priori empezar 
digamos a criticar o pensar que de pronto lo que están haciendo en la curaduría urbana, 
está mal, entonces cómo mesa directiva vamos hacer un acercamiento con la nueva 
curadora o curador urbano, yo digamos tengo algo de experiencia en esos temas, vamos 
hacer un acercamiento inicial para conocer las tarifas, saber si son tarifas acordes a la 
regulación, porque a estas entidades las vigila la superintendencia de notariado y registro a 
través de la superintendencia delegada para curadurías. vamos hacer el acercamiento para 
conocer y que nos entregue copia de las tarifas, ver que todo esté acorde, cómo están los 
tiempos, los procedimientos, porque se supone que si se va a cobrar, así cómo está ahora 
el tema catastral también que era IGAC entidad que yo dirigí sino que ahora es 
gobernación del Valle catastro Valle y cobran, se supone que si van a cobrar uno tiene que 
tarifas acordes también a la economía y dos tiene que mejorar muchísimo el servicio, es 
decir los tiempos de atención de resolución y respuestas, entonces vamos primero cómo 
mesa directiva hacer un acercamiento con el nuevo o con la nueva curadora, conocer todo 
que nos explique y posteriormente socializaremos con ustedes les daremos un informe 
para que no se presenten anomalías y poder caso tal ya por proposición citarla o citarlo 
para que venga y nos explique al pleno de la corporación y a la comunidad en general 
cómo son los procedimientos los precios los tiempos y todo porque cómo Concejales yo 
creo que ahí si los 15 Concejales tenemos la mejor voluntad y el interés de que no se 
vayan a perjudicar digamos los usuarios que requiere con esfuerzo construir o mejorar su 
vivienda sino que por el contrario todo se haga más rápido más efectivo que Planeación se 
descargue de esa función para que pueda hacer el control urbanístico, los otros temas, 
pero que tampoco pues se vuelva el tema tan oneroso que es más o menos es algo similar 
a lo que está pasando con el tema catastral también y ahí mirar cómo corporación, cómo 
podemos entrar a revisar y si es del caso a remitir a los entes competentes cómo la 
superintendencia para que no se vaya pues a perjudicar el bolsillo de nuestros 
conciudadanos, esto ahí le damos respuesta al Concejal Arturo y el concejal Villa 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: yo quiero hablar de una palabra muy 
bonita que manifestaron los Concejales que me antecedieron en la palabra y es la palabra 
democracia, la palabra democracia no es más que el poder que tienen los pueblos de 
elegir a sus mandatarios, pero también de en un momento determinado castigarlos o en un 
momento determinado valorar las acciones que ellos hacen y este próximo domingo la 
democracia va a jugar un papel muy importante en nuestro país y es vamos a elegir el 
Congreso de la República posteriormente vamos a elegir Presidente, pero la invitación mía, 
hoy va más allá de plantear una teoría sobre uno u otro candidato es decirle a la 
comunidad que la mejor forma de ejercer esa democracia es sabiendo bien por quien 
vamos a votar, tomándonos la molestia de revisar sus propuestas de revisar que han 
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hecho incluso por nuestros municipios o por los sectores donde van a partir ese derecho 
que les vamos a dar nosotros, y lo digo Concejales porque hoy se ha vuelto muy fácil que 
la redes sociales sirvan para detractar a las personas y desafortunadamente las mentiras 
en la redes sociales se han vuelto tan comunes que fácilmente escuchamos a las personas 
hablar de un candidato únicamente por lo que más le informa las redes sociales, voy a dar 
un ejemplo, yo acompaño la candidata aquí que es la candidata liberal L101 y tenido que 
ver muchas personas en redes sociales diciendo que no vota por ella que porque ella 
aprobó 18 peajes para Colombia, entonces todo mundo empieza a repetir y repetir eso, lo 
mismo pasa con otros candidatos Concejal William donde le montan unas películas por así 
decirlo se vuelve repetitivo y todo mundo lo come cuento, me metí averiguar el tema de los 
famosos 18 peajes cual sorpresa me doy cuando los congresistas ninguno tuvo que ver 
con ese tema, cuando si se da pero es un tema de competencia del presidente y en este 
caso del ministerio, hace cuatro años se dio un candidato a la presidencia por el que yo 
vote planteo tema de unos aguacates y aquí mucha gente se burló en Colombia, cuando el 
planteo que el tema de los aguacates podía ser un excelente mecanismo de desarrollo 
económico para el país y mucha gente se burló y hoy en día nos está demostrando el 
tiempo la razón y ese candidato también habló de la importancia de las energías 
renovables y la de las energías limpias Concejal Andrés Cruz y también mucha gente se 
burló y veo cómo el presidente Biden decía ayer que esa situación de Ucrania y Rusia 
invita a los Estados Unidos a mirar más las energías limpias y aquí cuando se plantea por 
parte de una persona todo mundo le cae, entonces la invitación a los yumbeños que nos 
tomemos la molestia de escuchar las propuestas y tomemos esas decisiones basados en 
nuestra propia percepción y no es una percepción que muchas veces errada viene de un 
tercero o de una red social que de pronto no es culpa de la red social, sino que personas 
escriben buscando precisamente que las personas caigan en esta situación. 
El Secretario deja constancia de la asistencia de todos los Concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:44 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 10 de marzo del 2022, a partir de las 09:00 
horas. 

/ 	 C.- • 
HO CIO CASTILLO PABON 
P sidente 
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